Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1) Berechne die {ehlenden Werte mil Hille des Draizatres!

- a) b) &)
G 15 000 E 35,7 kg
P - 1,071 kg 28001
p 12,5% 112%;

2) Berechne die lolgende Aufgabe mit Hilfe der Prozentiarmel!

Moliere, was ist gegeban, was ist gesucht.
Fertige zu jeder Teilaulgabe sine labige feichnung (geg. = griin, ges. = rot).
Schreibe fur jede Tellauigabe einen Antwarisalz und gib gine Schiussantworl,

Frau Huber mochte einen Gebrauchtwagen kaufen. Sie holt sich
verschiedens Angebotle ein,

Angebot 1

Der Wagen ist mit 4 800 € ausgezeichnel.

Frau Huber kann den Preis um 8 8 %
herunterhandeln.

Angebot 2 Daz Auto wird mit 5 100 € angeboten,
Der Handler ist zu einem Machlass
von 450 € berel. Wie viel % sind das?

= |

Angebol 3 Beim dritlen Fahrzeug gewahrt die
o Gebrauchiwagenfirma einen Nachlass von
11 %, dat entsprichl einem Betrag von 495 €,
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Mama: Kl Datum

UBUNGEN ZUM PROZENTRECHMEN MIT FORMEL UND DREISATZ

1) Berechne die fehlenden Werte mil Hille des Draicatzes!

a) b} e}
7 500 | a)
G 15000 E 25,7 kg 2 15 000 = 100 %
Pw 1 B75 E 1,0f1 kg | 28001 1530 = 4%
186 = 125%
| P 12 5% 30 % 112 %

2) Barechne die folgende Aufgabe mit Hilfe der Prozentiormel!
Moliere, was ist gegeben. was ist gesucht.

Fertige zu jeder Teilaufgabe eing larbige Feichnung (geg. = grin, ges. = rot).
Schreibe fiir jede Teilaulgabe einen Antworlsalz und gib gine Schiussantwar,

Frau Huber mochle einen Gebrauchtwagen kaufen. Sie holt sich
verschiedene Angebole ain,

Angebot 1

Der Wagen izt mil 4 200 € ausgezeichnat,

Frau Huber kann den Preis um 8,5 %
herunterthandeln. I

100% : &
Autopreis 4 800 € (G) G- =4 302 €
1.0 ot ] il Das Auto kostet noch
verbilligter Preis (G-] Rlachlasa {w 4392 €
Angebot 2 Das Auto wird mit 5 100 € angeboten

van 450 € barell, Wie viel % sind das? ﬁ

5100 € Der Handler ist zu einem MNachlass

- 450 €
4650 € kostat das Auto noch.

[k !
" Mltoprais 5 100 € (G

p o= 450 * 100 4dann el B 450 ¢
5100 verbilligter Preis (G- hachlassﬁt
E'_'I- =88 %
Angebot 3 Beim dritlen Fahrzeug gewahrt die

e Gebrauchiwagenfirma einen Nachlass von
11 %, das entspricht ainem Betrag von 495 €.

495 * 89
kR | i

G- =4005€

M Autopreis (GE)

b % T e A5« Das Auto kostet noch
varbilligter Preis (G-) Man::hI355 (w 4 005 €.
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1) Herr Muller lasst sich den Vergaseér seines Aulos neu einstellen. Der
Benzinverbrauch vermindert sich pro 100 km von 11,6 | auf 10.81
al Um wiaviel Prazant vermindert sich der Benzinverbrauch?
B) Wieviel Liter spari Heer Muller bei ciner jahrlichen Fahrleistung
von 22 000 km?

B AYR -

2) Der Preis eines Fahrrades wurde um 15% auf € 378,50 gesenkt.
Ursprunglicher Preis?

3) Ein Handler rechnet mil 18% Geschaltskoesten, 30% Gewinn und

16% Mehrweristeuer. Der Einkaufspreis der Ware betragt 120 €.
BEarechne den Endprais!

e ~u
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Mams: Kl

TEXTAUFGABEN ZUM PROZENTRECHMNEM

Datum

1) Herr Muller lasst sich den Vergaser seines Autes neu einsiellen. Der
Benzinverbrauch vermindert sich pro 100 km von 11,6 | aui 10,81
al Um wiaviel Prozen! vermindert sich der Benzinverbrauch?

b) Wieviel Liter spas! Herr Maller bei giner jahrlichen Fahrleistung
von 22000 km?
[T a8 W

100 o
Benzinverbr. nachher 10,81 (G-) jJespart: 0,81 (w)

Benzinverbr. vorher 11,6l ()

1M0% = 116 i
862% = 1 | 081*220=1761 Ersparnis
68% = 008 Minderung

2) Der Preis eines Fahrrades wurde um 15% aufl € 375,50 gesenkt.
Ursprunglicher Preis?

8558, : 15%,
Preiz nachher 378,50 € (G-)

Einsparung (w) m
_— Preis warher (G)

85 % 378,50 €
1% 4,45 €
100 % = 445 € Urspringlicher Preis

3) Ein Handler rechnel mil 18% Geschaltskosten, 30% Gewinn und

16% Mehrwertsteuer. Der Einkaufspreis der Ware beltragt 120 €.
Berechne den Endpreis!

I
E Cink-prais (EK) 120 €] Gesch. (G}

3G

Selbstkosten (SK) Gewinn (Gaw)

—_—

Vark-preis (V) "Fhiwst.

Endprais{{EF)

120 €

= 100 % 141,60 € = 100%
1,20€ = 1% 142 64 1%
2180€ = 1B%GK 4260 € = 30 % Gew
SK=2160€+120€ VK =42680€ + 14180 €
SK =141,60 € VI =184.20
184,20€ = 100%
1.84E = 1% EP =20.44 €+ 184.20 €
netzwerk = 16% Mwst
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Fach:

Klasse: Eintrag Nr.:
MName:

Datum:

4] An den Birgermeisierwahlen im Marz 2004 beteiligten sich 70 %
der 4 800 wahlberechtigten Blrger.

Wahlergebnis:

Kandidal A: 1 350 Siimmen Handidat B:

750 Slimmen
Kandidal ©: 1 100 Stimmen

Reststimmen unglltig!

a) Wieviele Burger gingen zur Wah|?

b) Berechne die Anzahl der ungiiltigen Stimmen!

c) Wievie| Prazenl dear gulligen Stimmen entfielen aul die einzelnen
Kandidaten? _r

o 1
B

d) Vor 8 Jahren waren in dieser Gemeinde 5100 Burger wahlberech-
ligl. Davon gingén 3 825 zur Wahl. Wahlbelsiligung in Frozent?

netzwerk
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Mama: Kl Datum

TEXTAUFGABEN ZUM PROZENTRECHNEM

4) An den Birgermeisterwahlen im Marz 2004 beleiligten sich 70 %
der 4 800 wahlberachtigian Blrger.
Wahlergebnis:
Kandidat A: 1 350 Slimmen Kandidat B: 750 Stimmen
landidat C: 1 100 Slimmen Resisliimmen unglltig!

a) Wiewviele Burger gingen zur Wahl?

T %

beteiligte Biirger (G-) Unbet. Biirger (w
wahlberacht. Eﬂrﬂer 4 800 (G

100 860w=d4 800 1% ="48""70% ="3360
a) 3 360 Barger gingen zur Wahl.

0%

bj Berechne die Anzah| der unailligen Stimm en!

il

glltige Stimmen (G-) ELI:]r:ipﬁgr]It. St. | {w)

1005

wahlberecht. Burger 4 800 ((5)

100% = 4800 1% = 48 30% = 1440
a) 1 440 Stimmen waren ungiiltig. (oderl!; 4 BOO - 3 360 = 1 440)

¢) Wisviel Prozent der gulligen Stimmen entfielen aul die einzelnen
Kandidaten? '}'p.
100 % 1

Vi

abgegebene Stimmen 3 360 (G)

A | . ' Y
P and. A 1350 Wand. B 750" Kand.C 1100 |1 F 8 ﬁ
..ii!!lﬂb

100 % = 3 360 0,025 % = 1
40 % = 1350 Kand A 22% = 750 Kand.B ‘33 % = 1100 _Kand.C
Hesl =160 Hest=5"%

L S E

d) Vor 6 Jahren waren in dieser Gemeinde 5 100 Burger wahlberech-
tigt. Daven gingen 2 825 zur Wahl. Wah lbetsiligung in Prozent?

betailigte Borger 3 825 (G-}  |unbet. B, 1 275 (w
100 % wahlberecht, Barger 5 100 (&)

S

100% = 5100 0018%.=, 1 75% = 3825
Wahlbeteiligung lag bei 75 %.
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

11 Berechne die lehlenden Werie mit dem Taschenrechner. Bunde sinnvoll!

Gy ndwert Prozenisalz Prozentwerl
[ 176,50 € 37 %
214 80 € .52 €
4,2 % =,02 €

2] Berechne die fehlenden Werle mit dem Taschenrechner. Runde sinnvoll!

Kapital ~ Zinzatz Zinsen Zeit

T20 € 2.5 % 10 Mon.

650 £ 8,10 € 84 Toge
4.5 % 28,80 € B Man.

=40 & c A K. 1L R Ry

3] Eine Angesitellte hat ihr Konte fur 32 Tage uberzogen, Bei einem Zinssalz
von 7.5 % berechnet ihr die Bank 980 € Zinsen. Um wie viel € war das

Konto dberzogen?
|

4) Frau Gerber kaull eine Compuleranlage fur 1 800 €, Sie zahlt
800 € an und uberweist dann 12 Monalsraten zu 85 €. Wie viel
Prozent Zinsen enispricht das?

5] In einer Zeitschriftananzeige werden “Hausiravenkredite” angeabotan,
. B. 7 00D € zu einem Zinsful von 8.5 %. Der Kredil muss nach einem
Jahr einschlieBlich Zinsen, siner Veimililungsgebihr von 80 €
und einer Bearbeitungesgebilhr von 250 € zurickgezahlt warden.
Welchem effekliven Jahreszins éntsprichl das tatsachlich?

E A
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TEXTAUFGABEN ZUM PROZENT- UND ZINSRECHMEN

1) Berechne die fehlenden Werte mit dem Taschenrechner. Runde sinnvoll!

Giru nidweert Prozenlsalz Prozentwert
[ 178,50 € 3,7 % 71.91.€
214,80 € 16,5 %& TH2€
6,53 € 4,2 % J02 €

2] Berechne die iehlenden Werte mit dem Taschenrechner. Runde sinnvoll!

Kapital T Zinsatz Zinsen Zeit

720 € 3.5 % Se0 € 10 Mon.
BR0) £ B %% 910 € 84 Taga
1€ 4,5 % 28,80 € & Man.
540 4 % 4950€ B2G Tage

3 Eine Angestellte hat ihr Konto fur 32 Tage Uberzogen. Bei einem Jinssalz
von 7.5 % berechnet ihr die Bank 960 € Ansen. Um wie wiel € war das
Konto Uberzogen?

K=960€ "100 380 : (7.5 " 32) =240 €

4) Frau Gerber kault ¢ine Compuleraniage fur 1 800 €, Sie zahll
&00 € an und oberweist dann 12 Monalsraten zu 85 €. Wie viel
Prozent Zinsen enisprichi das?

Kaulpreis: 600 € + 12 "B €=600€ +1 020 E=1620 €
Z=1620€-1600€=20¢€
p=20 "100:1 600 =125 %

5] In einer Leitschriftananzeige werden “Hausiravenkredite™ angeboten,
z. B. 7 000 € zu einem Zinsful? von 8.5 %. Der Kredil muss nach ginem
Jahr einschliefllich Zinsen, siner Vaimitllungsgebihr von 80 €
und einar Bearbeitungsgebihr von 250 € zurickgezahlt warden.

Welchem effektiven Jahraeszing entspricht das tatsachlich?

£Z=85 "TO000€:100=595€ E
Gesamtrickzahlung ohne Kredit: 595 € + B0 €+ 250 € = 925 € <
p=925 "100: TO000=132"%
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Fach:
Mame:

Klasse: Eintrag Nr.:

Datum:

Benutze die Streifenmodelle zum Veranschaulichen der Aufgaben.

Hier ein Beispiel:

Einkaufopreis  |[Geschaig-

Vaorsicht, hier siehi es anders aus,
'/"’/-.-.renn statt Gewinn (+)-&in Yerust (-}

berechnet werden muss!

kostken |
aalbstkosienprels Gevann |
Verkaulspres | Whwst ]
Endpreis

1)

'arsichi, hier kann u. U noch
IIluein Rabaill abgezogen werden!

Eine Einbaukuche kostet im
Einkaui €4 800, Dia Geschafls-
kosten betragen 40%., der Gewinn
wird mit 20% angenomman.
——— Derechne den Endpreis bai
14% Mwst, !

Ein alter Bavernschrank wurde
fir € 3 750,- (ohne Mwst.) ver-

kauft, Der Handler arzialie € 750 -

Gewinn,

Berechne den Gewinn in Prozent

vom Selbstkostenpreis!
a) Wiaviel € muld dar Kunde

bezahlen, wenn zum Verkaulspreis
noch 16 % Mwst. hinzu kommen?

t) Wegan Barzahlungsrabalt ge-
wahrl der Handler noch 29: Skonto.
Was kostel der Schrank damit?

netzwerk
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UBUNGSAUFGABEN ZUM PROZENTRECHNEM - PREISKALKULATION

Benulze die Streifenmodelle zum Veranschaulichen der Aufgaben.
Hier ein Beispiel:

“Einkaulzprers  [Geschaltd- Vorsichi, hier siehi es anders aus,
| kosten wenn stall Gewinn (+) ain Verlust {-)
e thrmh net werden mussl
Verkaulspreis st
- Vaorsichl, hier kann u, U, noch
Endpreis - ‘:|/=in Rabatl abgezogen werden!
1)
I‘J‘J Eine Einbaukiche kosiet im
EK €4 800 |GK 40% Einkaul €3 800,-, Die Geschats-
f kosten betragen 40%., der Gewinn
SK G20% wird mit 20% angenommen.
Berechne den Endpreis bei
VK w 18% 19% Mwst. !
GK: 40% von 4 800 € = 1 920 €
EP SK:4B00€+1920€=6720€

G: 20%wvon E720€=1344 €
VK- 6T20€ 4+ 1344 € = B 064 £
Mwst: 16 % von 8064 € = 1 290,24 €
EP:B064 €+ 1 29024 € = 9354.24 €

Ein alter Bavernschrank wurde
=K GE EED fir € 3 750 - (ohne Mwsl.) ver-
oo G : kauft. Der Hindler erzielte € 750 -
VK € 3750 Mw 16% | Gawinn.
Berechne den Gewinn in Prozent
I EP vem Selbsthkostenpreis!
| a) Wisviel € muld dar Kunde

Sid 2ou| bezahlen, wenn zum Verkaulspreis
noch 16 % Mwsl. hinzu kommen?
o) Wegen Barzahlungsraball ge-
wahrl der Handler nech 2% Skonlo.
— Was kostet der Schrank damit?

SK: A70€-TS0€=3000 €
G i % von Sk 25 %

Mwst: 16k von 3 750 € » BD0'E
EP: 2780 € 4+ 600 £ =4 350 £

B

netzwerk
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